
ANFRAGE 

der Abgeordneten Tina Angela Berger 
an die Bundesministerin für Europa, Integration und Familie 
betreffend Auswirkungen der Covid-19-Pandemie auf Jugendliche 

Die Covid-19-Pandemie hatte dramatische soziale und gesundheitliche Auswirkungen 
auf die Gesellschaft. Viele Folgen sind nach wie vor zu spüren und betreffen alle 
sozialen Schichten und Altersklassen. Die Österreichische Liga für Kinder- und 
Jugendgesundheit beschäftigt sich u.a. mit den Auswirkungen und Folgen der Covid-
19-Pandemie auf Kinder und Jugendliche und hat erschreckende Ergebnisse 
dargelegt. 

„Ängste Schlafstörungen, Motivationsverlust und depressive Verstimmungen 
haben massiv zugenommen. All diesen Auswirkungen der Pandemie muss 
immer noch entgegengewirkt werden. "1 

In diesem Zusammenhang richtet die unterfertigte Abgeordnete an die Bundes­
ministerin für Europa, Integration und Familie nachstehende 

Anfrage 

1. Welche Schwerpunkte setzte Ihr Ressort vor der Pandemie in der Jugend­
politik? 

2. Wie war die Unterstützung für Jugendliche in den Bereichen Bildung, 
psychische Gesundheit, Freizeit, Beteiligung und Arbeitsmarkt aufgestellt? 

3. Welche Auswirkungen der Corona-Maßnahmen und Kontaktbeschränkungen 
auf Jugendliche hat Ihr Ressort festgestellt? 

4. Wie hat Ihr Ressort auf psychische Belastungen von Jugendlichen während der 
Pandemie reagiert? 

5. Welche der damals gesetzten Maßnahmen sind nach wie vor in Kraft? 
6. Welche speziellen Unterstützungsmaßnahmen, Programme oder finanzielle 

Hilfen für Jugendliche gab es? 
7. Wie wurde die Beteiligung von Jugendlichen in politischen Entscheidungen 

während der Pandemie berücksichtigt? 
8. Wurden virtuelle Beratungsstellen während der Lockdowns unterstützt oder 

gestärkt? 
9. Welche langfristigen Folgen der Pandemie sind aus Sicht Ihres Ressorts heute 

bei Jugendlichen sichtbar? 
10. Welche konkreten Maßnahmen wurden seither ergriffen, um Jugendliche 

nachhaltig zu unterstützen - etwa im Bereich psychische Gesundheit, Bildungs­
lücken oder soziale Integration? 

11. Welche Förderprogramme oder Projekte speziell für junge Menschen, die 
besonders unter den Folgen der Pandemie gelitten haben, gibt es? 

12. Wie sollen Jugendliche künftig besser in politische und gesellschaftliche 
Prozesse eingebunden werden - auch in Krisenzeiten? 

1 www.kinderjugendgesundheit.at/themenschwerpunkte/corona 
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13. Wie wird die Situation von Jugendlichen aktuell evaluiert und in zukünftige 
Strategien eingebunden? 

14. Welche volkswirtschaftlichen Folgen sind in Hinblick auf die Belastung 
Jugendlicher durch die Covid-19-Pandemie zu erkennen? 
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